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ЗАГАШІА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальні с п  теми дослідження. Становлення суве­

ренітету, розбудова державності України, відродження духовності її 

народу вимагають докорінних змін в освіті і вихованні громадян но-
V

вої генерації, здатних втілювати у зшття загальнолюдські ідеали 

добра, справедливості, права кожної особистості й нації на вільний, 

гармонійний розвиток. Закон України "Про освіту" передбачає ство-. 

рвння різноманітних середніх навчальних закладів, які генерують, 

акумулюють і впроваджують передові ідеї щодо змісту, форм і мето­

дів навчання, визначають стратегічні напрями розвитку системи осві­

ти в Україні на майбутнє. Серед них ваяливе місце належить закладам 

нового типу, покликаним дати якісну підготовку обдарованій у 

певних галузях наук молоді, здатній досягти визначних успіхів у 

майбутній професії.

Гімназія є державним навчальним закладом для мсдиді, який за­

безпечує здобуття осві?» гуманітарного спрямування позад .державний 

мінімум, задовольняє різнобічні потреби особистості, ЗДІЙОНЮС ПІД-' 

готовку своїх вихованців до діяльності в гуманітарних галузях, до 

продовження навчання. Гімназія має стати школою розвитку особисто­

сті учня, озброєного соціально обумовленим обрягом знань.

Система роботи педагогічного колективу з формування в учнів 

якостей, які характеризують повноцінність знань, вимагав ефектив­

ної управлінської діяльності цим процесом з боку керівництва гімна­

зією.

Проблемі якостей знань учнів присвячено чимало досліджень. У 

сучасній психолого-иедагогічній літературі можна виділити декілька 

напрямків у її розробці:

- визнрчєння та опис якостей знань, умов та засобів їх форму­

вання /Е.Н.Іриньова, Л. А.Закота, ДЛ.ЗорІаа, Г .Д.Кирилова, 1.1! Лід-



березин, О.С.Шепетов та ін,/;

- характеристика різних сторін якісної структури знань

Лі .Ф .Белокур, М.О.Данилов, БЛ.Есисов, І .Т.Огородников, М,М.Скат- 

кін, С.Г.Шаповаленко та ін./. У кожної̂ окремому дослідженні про ­

понується певний набір якостей знань учнів;

- основні аспекти теорії формування цілісної системи якосте* 

знань учніЕ розглядаються в працях Т.Л.Коган, Е.А.Красновського,

1.1 .Кулібаби, І .й Лернера, ІДомпшера, В.Ола, ГЛіпіга та ін.;

- методичним питанням формування якостей знань учнів приді­

ляють увагу О.О.Кошелева, Б.З »Резні«ова, Б.Л.Риос, А.М.Сохор та 

ін.

Однгік, незважаючи на широке звертання дослідників до визна­

чення проблеми формування якостей знань учйів, багато її аспектів 

не знайшли відображеная в публ.націях. Не розроблені у достатній 

мірі рівні та показники сформованості якостей знань учнів з гу­

манітарних предметів. Зовсім недостатньо досліджена дана пробле­

ма в управлінській діяльності керівника гімназії.

Питання управління діяльніста вчителів з формування в учніь 

якостей знань досліджені в працях 3.І.Бондаря, І.Д.Буртового,

Н.В,ГорбукоЕоі, Б .11 .о яз і на, М.А.Шубіна та ін. Названі автори ви­

світлюють в основному особлчвості внутрішкільного контролю, пе­

дагогічного аналізу якостей знань учнів. Однак вказані функції 

розглядаються цими авторам», поза звиязком з іншими функціями уп­

равління: плануванням, організацією, регулюванілм.

Аналіз публікацій,з теорії внутрішкільного управління дозво­

лив зробити висновок, що вирішення завдань управління процесом 

формування якостей знань тісно пов"язгше з розвитком наукових по­

глядів у даній галузі педагогіки. Одержані в теорії улравління 

результати: розкриття суті управлінської діяльності керівника
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шноля, окремих її видів, розробка технології управління /Є.С.Бе­

резняк. W.E .Васильєв, М.Г.Захаров, Е.Г.Костяжін, Ы.1 .Кондаков, 

Ю.А.Конаржввськии, 0 .А.Орлов, Н.М.Островархрва, В.Г.Постовий, 

В.В.Сгадова, М.С.Сунцов, UJB.Худошксымё, ГЛ.Шаиова та ін./об­

умовлюють можливість вирішення цих а&вцть-

Разом з тим, управління дродесоц Дорізування якостей знань 

учнів виявляється недостатньо розрафищим- Насамперед, не визна­

чені якості, які, з одного боку, характеризували б повноцінність 

знань учнів з гунанітарадх дредмет|в у їдані досягнення аимл кон­

кретної мети навчання, з іншого, були б доступними для діагносту­

вання та оцінювання результатів діяльності вчителів ть учнів ди­

ректором гімназії. Задані на такому рівні якості знань повинні 

виступати в ролі критерій ефективності діяльності педагогічного 

колективу. Спеціального эдв̂енця потребує методика вивчення ке­

рівником гімназії стану цроцрсу формування в учнів якостей знань 

з гуманітарних предметів.

Здебільшого керівники гімназій не володіють повною об"єктив- 

ною інформацією про зміни, що відбуваються в знаннях учнів /біля 

77$ ‘керівників гімназій*|8 100 опитаних/. Відсутність необхідної

інформації не дозволяє адекватно оцінювати діяльність вчителів.
t

Слабкою ланкою все іде залишається аналіз керівниками гімназій 

рівня засвоєння учнями знань з предметів гуманітарного циклу. Не 

враховується той факт, що управлінська діяльність є сукупністю 

видів, що її складають /педагогічний аналіз, плануванья, органі- 

вація, контроль та регулювання/. Використання лише окремих, роз­

різнених контрольних заходів свідчить про відсутність в гімназії 

цілеспрямованої роботи педагогічного колективу з формування в

учнів якостей знань, не дозволяв своєчасно вшшвати на діяльність
* .

вчителів. Серііозшш недоліком в практиці управління гімназією є
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те, що не демократизовані взаємовідносини внутрі гімназії на 

всіх її рівнях. Без надання вчителям самостійності, без усунен­

ня непотрібних регламентацій важко очікувати, щоб педагоги гсроявт- 

ляли творчість і ініціативу. Демократизація всіх сторін діяль­

ності вчителів - запорука успішного навчання учнів.

Таким чином, аналіз управлінської практики та недостатня

розробленість питання в психолого-педагогічній науці дозволили

сформулювати пр>обяему нашого дослідження: яким s зміст 
системного управління процесом формування якостей знань учнів

гуманітарної гімназії? Вирішення цієї проблеми і складає мету

нашого дослідження.

0 б"є к т о м дослідження е управління навчально-вимовним 

процесом у гімназії, а його предметом виступав зміст 

управління процесом формування якостей Знань учнів гімназії.

Мета дослідження обумовила гіпотезу, яку складає припущен­

ня, що системний підхід до управління процесом формування якос­

тей знань у гімназії визначає його ефективність.

Для реалізації системного підходу необхідно, щоб:

. І/ зміст управлінської діяльності включав;

а/ комплекс необхідної інформації про стан знань учків 

та процес їх формування, організаційні форми та методи збиран­

ня даних, способи їх обробки, .{юрми зберігання та використання; 

б/ технологію педагогічного аналізу; 

в/ планування діяльності педагогічного колективу з форму­

вання якостей знань учнів з гуманітарних предметів;.

д/організаційні форми удосконалення процосу формування 

якостей знань;

д/ методику контролю та регулювання процесу формування
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якостей знань учнів а гуманітарних предметіз;

2/ задані якості характеризували б повноцінність засвоєння 

учнями знань з гуманітарних предметів та були доступними для ді­

агностики змін у знаннях учнів керівником гімназії;:

З/ методичний апарат діагностики та оцінки оформованості аз. 

учнів знань був адекватний заданим якостям.

Перевірка гіпотези вимагала вирішешня таких завдань;

І. Обгрунтувати, що задані якості знань в цілісною системою, 

яка в критерієм/; оцінки сформованеє?! в учнів знань з предметів 

гуманітарного цихлу.

2* Сформулювати показники оформованості. якостей знань учні» 

з гуманітарних предметів та методику їх практичної реалізації.

3. Розробити ! експериментально перевірити зміст системи

управління процесом формування якостей знань учнів з гуманітарних 

предметів. ]

4. Розробити конкретні методичні рекомендації для керівників 

гімназій та експериментально апробувати зміст практичного управ- 

ління процесом формування якостей знань учнів гімназії на основі 

системного діяльнісвого підходу.

Методологічною основою дослідження в 

фундаментальні положення загальної теорії систем та теорій внутрі­

шні льного управління: про єдність управлінських функцій /Ю.А.Ко- 

наржевсышй/; про дослідницький підхід в управлінській діяльності 

/Е.І .Шамова/j про єдність психіки та діяльності /С Д.Рубітигєйн, 

А.Н.Леонтьвв, В.О.Моляко/}, про структуру особистості А.К.Плаго- 

нов/; г:ро суть процесу навчання з позицій системного підходу 

/М.М.ЛевІиа/;: про формування ціліснрї системи якостей знань учнів 

/ІД.КулІбаба, І.Я.Лернер, І.Ломпиер, О.Я.Савченко/.
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У дослідженні використовувався Комплекс методів, які 

відповідали природі явища, що вивчалося, та Дули адекватними по­

ставленим завданням: огляд філософських, психологічних та педа­

гогічних, праць; вивчення та узагальнення педагогічного досвіду в 

галузі внутрішкільного управління б гімназії; спостереження від­

повідно до розробленої програми; анкетування; діагностуючі зав­

дання; педагогічний експеримент.

Органі э а ц і я дослідженая* Дослідження проведене 

наиатериаяі вивчення предметів гуманітарного циклу у 9-х, ІО-х, 

II—х класах гімназії. Вибір учнів 9-ІІ класів визначений особли­

востями даної ступені навчанаа в гімназії, оскільки саме у цьому 

віці формується механізм самоорганізації особистості. Завдяки 

цьому система управління процесом формування якостей знань учнів 

гуманітарної гімназії може розглядатися як цілісне утвореная, в 

якому мас місце управління та самоуправління. Спільна діяльність 

педагогічного колективу гімназії та гімназистів з реалізації по­

ставленої мети в основою системи управління процесом формування 

якостей знань учнів.

Вибір циклу гуманітарних дисциплін обумовлений їх важливістю 

у формуванні в гімназистів уявлень про сучасьу картину світу, ви­

хованні гуманістичної свідомості.

Як дослідно-експериментальна база вами вибрані гімназія Ь 2 

м Миколаєва, гімназія м.Пеивсмайська та гімназія к.Возвесенська 

Миколаївської області, гіміазії # 136 та № І5С м.Києва, а також 

відділ підготовки та підеищєняя кваліфікації організаторів на­

родної освітк Миколаївського обласного іаституту удосконалення 

вчителів.

Дослідження, проводилось у три етапи:



Перший етап /1991—І99к5 н.р„/ полягав у аналізі

літератури та теоретичному осмисленні проблеми, а також у роз­

робці методики констатуючого експерименту та вивченні за цією 

методикою стану проблеми в практиці роботи гімназій,

■На другому етапі /1992-1993 н.р./ розроблялась 

теоретична модель системи управління процесом формування якостой 

знань учнів гуманітарної гімназії та проводився пошуковий експе­

римент, у ході якого здійснювалась перевірка та уточнення гіпо­

тези.

Третій етап /1993-1994 н.р*/ був присвячений орга­

нізації формуючого експерименту, в ході якого здійснювалась пере­

вірка гіпотези, визначались умови ефективності розробленого 

змісту системи управління цроцебом формування якостей знань уч­

нів гуманітарної гімназії, проводився порівняльний аналіз одер­

жаних результатів,, На цьому етапі здійснювалась обробка одержаної 

інформації, формування висновків, проходила апробація та впро­

вадження результатів дослідження в практику управлінської діяль- 
►

ності керівників гімназій.

Наукова >і о в,« з н а дослідження полягав в теоре­

тично і експериментально обгрунтованому змісті управління проце­

сом формування в учнів якостей знань на основі системного діяль- 

нісного підходу.

Теоретичне значення дослідження полягав в 

розроблених показниках сформованості якостей знань з гуманітарних 

предметів та методики їх практичної реалізації в управлінській 

діяльності керівника гімназії.

Практична значимість дослідження поля­

гав в опрацюванні методичних рекомендацій дяк д/реяторів rivsa>-
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зій; варіантів конкретного змісту системи управлінської діяльності

керівника гімназії з удосконалення процесу формування в учнів

якостей знань з гуманітарних предметів; рівневих завдань конт­

рольних, самостійних, тестових робіт з профільних тем гуманітар.гах 

курсів, які дозволяють виявити рівні сформованості якостей знань 

учнів..

Достовірність одержаних резуль­

татів та зроблеїшх на їх основі висновків забезпечується 

теоретичним обгрунтуванням вихідних позицій, використанням ме­

тодів дослідження, що відповідають його предмету та завданням, 

якісною та кількісною обробкою результатів дослідження.

Апробація іа впровадження. Матеріа­

ли дослідження доповідалися на засіданнях лабораторії управління 

навчальними закладами Інституту педагогіки АШ України, на між­

регіональній науково-практичній конференції "Школи нового типу: 

досвід становлення, технології та перспективи" /12-15 травня

I9S3p./ м.Запоріжжя, на семінарах нових типів шкіл Миколаївської

області, на нарадах вчителів гімназій Миколаєва, м.Первомайська,

м.Возпесенська.

На захист виносяться такі положен- 

кя: •

1. Система управління процесом формування якостей зкань уч­

нів гуманітарної гімназії становить собою еднісгь та взаємозв'я­

зок педагогічного аналізу, планування, організації, контролю та 

регулювання. Кожний з цих видів діяльності має специфічний зміст 

стосовно сб"вкта управління.

2. Показники та рівні сформованості задание якостей харак­

теризують повноцінність знань учніз з гуманітарних предметів,.
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е доступними для діагностування та оц|щовання керівником гімназії,

3.Методичний апарат діагностики та оцінки оформованості в 

учнів якостей знань мав бути адекратриц заданим якостям.

основний зміст дас§рщгї

У в с т у п і обгрунтована актуальність теми дослідження,

наведений його науковий апарат /мета? об"ект, предмет, гіпотеза,

завдання, методи/, розкриті наукова цовизрата практична значи­

мість дослідження.

Перевірка гіпотези передбачала вирішення чотирьох завдань. 

Перше завдання виконувалося на основі аналізу психоло- 

го-педагогічної літератури з проблеми шляхом визначення критеріїв 

вибору якостей знань учнів, обірунтування цілісної їх системи та 

етапів процесу її формування.

При обгрунтуванні якостей ми виходили і8 таких положень:

- повноцінність знань учнів з гуманітарних предметів у гім- 

назії повинна визначатися з точки зору досягнення конкретно по­

ставлених цілей навчання: підвищення наукрвого рівня знань учнів}:

їх практичної спрямованност|; розумового розвитку гімназистів;
.і

формування в них наукового світогляду; розвиток пізнавальних ін­

тересів та творчих здібностей, творчого мислення учнів;

- задані якості знад̂ (іовчнні бути доступними для діагностики 

рівня їх оформованості в учнів керівником1гімназії та регулюван­

ня на основі одержаних даних діяльності педагогічного колективу.

Дані положення обумовили необхідність обгрунтування якостей 

знань учнів з гуманітарних предметів. Основой вибору якоотей ви­

ступать три критерії. Перший з них*- інтегративніать. Вивчення 

зв"язків та взаємозв'язків запропонованих у педагогіці и.чо'-геЯ
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знань дозволило виявити як ос їі, Які несуть в собі інтегративні 

функції. Так! якості не є наслідком механічного злиття компонен­

тів, які входять до нього, а є результатом інтеграції їх власти­

востей. В длсертації обгрунтовано положення про те, що інтегра­

тивними якостям;? знань учнів з гуманітаркйх Предметів е дієвість, 

міцність, системність.

Суть другого критерію полягає в тому, що якості знань відоб­

ражають функції знань:

- знання служать основою уявлень про дійсність. Поскільки у 

навколишньою світі все пов"язано та взаемообумовдано, то й знання 

про нього, які є результатом психічної діяльності особистості, є 

відображення не тільки предметів та явищ навколишнього світу, але

і відображень їх зв"язків та відношень. Іншими словаки?, знання по­

винні бути системними;

- знання виконують роль орієнтиру при визначенні людиною на­

прямку своєї діяльності: практичної та духовної. Дана функція пе­

редбачає дієвість знань. Міра сформонакості цієї якості обумовлює 

можливість учня використовувати гнаная у різних видах діяльності;

- знання служать базою формування відношень до об"єктів дійс­

ності. Для виконання цієї функції необхідна міцність, бо без сфор­

мованого міцного знання про те чя ікш явище, подію, факт не можо 

виникнути навіть дифузна установка на нього.

Третій критерій - відповідність якостей знань логіці процесу 

засвоєння /сприйняття, осмислення, запам"ятовуьапня, застосування, 

узагальнення та систематизація/. Кожна якість буде сформована у 

разі здійснення учнем повного циклу дій по засвоєнню акань.

Взаємодія дієвості, міцності та системності забезпечує інте­

гративну властивість - повноцінність знань учнів з гуманітарних 

предметів. Наявність таких знань у гімназистів дозволяє їм орігн-
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туватися в різних умовах, уявляти образ діяльності, змінювати її 

плац з появленням нових варіантів мети та засобів, виказувати 

оцінювальні судження.

Система якостей знань з гуманітарних предметів, що викорис­

товується в налом;/ дослідженні, характеризується комунікативними 

властивостями, які проявляться у формі взаємодії з системою за­

гальних назчагьнях вмінь, з системою емоційно-ціїшіснпс відносин 

особистості. ’ І

Процес формування якостей знань учйів з іумея і тарних пред­

метів включає ряд етапів, відповідних структурі навчальної ді­

яльності: цілепокладання, мотивація, організація засвоєння учня­

ми знань, контроль та оцінка результатів. Б дисертації детально 

описані спільні дії вчителя та учня на кожному із вказаних ета­

пів. Реалізація цих дій забезпечує сформованіоть в учнів якостей 

знань на заданому рівні.

Логіка процесу була докладена в основу розробки' програм 

спостереження керівником гімназії за формуванням якостей знань 

учнів з гуманітарних предметів.

Друге завдання полягало в розробці рівнів та показни­

ків сформованооті якостей знань учнів з гуманітарних предметів 

та методику їх практичної реалізації.

Знання, якими оволодіває особистість, набувають необхідні 

якості в діяльності. Тому нами визначені показники, за якими 

можна судити не тільки про зміст засвоєних учнями знань /що за­

своєно?/, але і про процес їх одеркаяня /як засвоєно?/. Показни­

ки, які характеризують змістовний аспект якостей знань з гумані­

тарних предметів, відображають міру відтворення учнями фактів, 

понять, подій, різни зв"язків міх видами знань. Процесуальний
>

аспект як'.схад знань учнів виражений в показниках, які харахте-



ризують рівень розвитку інтеЛеіИ'у&ЯЬНої /перцептивно!, мисли­

те ль но ї, мнємічяої та і я. діяльності/, мотиваційно-споживчої 

/відношення учнів до навчання - лише мотиви, пов"язааі із зміс­

том самої навчально-пізнавальної діяльн о сті та процесом її ви­

конання/, емоційно-вольової сфер особистості.

З метою одержання більш повної інформації про зміни в знан­

нях учнів були використані кількісні показники: коефіцієнти діє­

вості, міцності, системності знань. Йа основі визначених показ­

ників нами описані такі рівні оформованссті якостей знань учнів 

з гуманітарних предметів: репродуктивній /відтворюючий/, конст­

руктивний та творчий.

Відтворюючий рівень передбачає репродукцію знань та спосо­

бів діяльності: учень розпізнає навчальну інформацію, може її 

описати, переказати, даги готоеє визначення, застосувати відомі 

йому прийоми діяльності, виконати завдання за зразком.

Конструктивний рівень характеризується вміннями учня пере­

творювати знання. Учневі необхідно попередньо здійснити аналіти- 

ко-Сіїнтетичну діяльність по розпізнаванню навчального матеріалу, 

щоб у Наступному застосувати до нього відомі способи діяльності.

Творчий рівень передбачав оволодіння учнями новими способа­

ми та прийомами дій. На цьому рівні процес оволодіння учнями на­

вчального матеріалу з гуманітарних предметів та вир і пеняя завдань 

по застосуванню знань на практиці здійснюється на основі елемен­

тів самостійного пошуку, передбачення та прогнозування як резуль­

татів, так і способів діяльності,

У відповідності з рівнями були розроблені методи діагностики 

сформоЕаності в учнів знань із заданими якостями, які передбача­

ють одержання керівником гімназії інформації і?з тільки про засво­

єння учнями змісту знань, способів оволодіння шили, але і данях
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про відношення учнів до процесу пізнання. В дисертації викладена 

методика використання запропонованих показників в управлінській 

діяльності керівників гімназій.

Третє завдання пов"язане з розробкою змісту системи 

управління процесом формування шостеіі знань учнів гімназії. Для 

його вирішення необхідно було насамперед оцінити стан управління 

в практиці роботи гімназій.

Ми оцінювали реалізацію видів управлінської діяльності ке­

рівників гімназій: педагогічного аналізу4 планування, організа­

ції, контролю, регулювання, кожен з яких наповнений специфічним 

змістом стосовно до об"єкта упрівлінйя. Аналіз управлінської 

практики дозволяє нам стверджувати, що управління діяльністю вчи­

телів по формуванню в учнів якостей знань з гуманітарних предме­

тів в цілому знаходиться на низькому рівні. Результати конста­

туючого етаііу педагогічного експерименту свідчать, що лише 21% 

керівників гімназій із 100 опитаних мають достатньо повну інфор­

мацію, яка дозволяє їм об"вктивно оцінювати діяльність вчителів 

з формування в учнів якостей знань з гуманітарних предметів.

42;4 керівників відчувають труднощі у визначенні методів вивчен­

ня стану знань учнів та процесу їх формування. Багато директорів 

недостатньо володіють методикою складання завдань для виявлення 

рівня сформованості якостей знань учнів з гуманітарних предме­

тів. Тая, лише 59/і /із 100/ склали завдання для визначення сфор­

мованою! дієвості знань учнів, 36Й - системності, 40% - міцнос­

ті. Слабкою ланкою є педагогічний аналіз зібртної інформації /бі­

ля 15# керівників гімназій відчувають труднощі/. Встановлено, що 

27/і директорів ототожнюють мету Енутрішкільного контролю за про­

цесом формування якосте*; знань учнів і мету педагогічного авалі-
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зу. Багато керівників мають труднощі у визначенні обсягу контро- 
t

лю /кількість адміністративних контрольних і самостійних робіт/. 

Одні директори дуже часто здійснюють контроль за процесом форцу- 

вання якостей знань учнів з різних предметів. Це приводить до 

перегрузки адміністрації і до того, що контроль здійснюєтьоя по­

верхово. Інші керівники гімназій, навпаки, обмежуються невелико» 

кількістю контрольних заходів, в результаті чого не одержують 

імовірної інформації про стан знань учнів. Низьким є рівень ре­

гулюючої діяльності керівників гімназій. Тая, лате 2д% директорів 

проводять індивідуальну роботу з вчителями /аналізують причини 

недоліків, розробляють програму їх ліквідації та ін./. 42% ор­

ганізовуюсь роботу з методичними об"єднаннями га виявленими про­

блемами, аналізують одержані результати на педрадах, виробничих 

зборах - 37%..

Аналіз причин недоліків в управлінні діяльністю вчителів по 

формувань.) в учнів якостей знань з гуманітарних предметів дозво­

лив виявити такі педагогічні факти, що характеризують управлін­

ську практику директорів . гімназій: здебіхьшого керівники гімна­

зій у недостатній мірі володіють методикою 'збирання та аналізу 

інформаці ї про стан знань учнів та-процес їх формування; плану­

вання та організація діяльності педагогічного колективу часті-
о

ше всього .не передбачає взаємодії всіх учасників педагогічного 

процесу на демократичній основі; відсутня чітка та проста по 

формі технологія контролю уа регулювання діяльністю педагогічно­

го колективу по формуванню в учнів якостей знань з гуманітарних 

предметів.

На основі проведеного аналізу літератури та практика робо­

ти керівників гімназііі наш розробленій зміст система управління 

процесом {.орыування якостей знань учкіЕ гіьяазії. його модель яв-
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жяв собов єдність та взаємозв'язок видів управлінської діяльності. 

Кожен з них» у,свою чергу, наповнений специфічним змістом, який 

виражається в меті, шляхах та засобах її досягнення, а також ре­

зультатах. /Див. мал.І на с.Іб/.

Розробка змісту управлінської діяльності керівника гімназії 

реалізована через вирішення завдань: визначення Комплексу необ­

хідної інформації про стан процесу формування якостей знань учнів 

з гуманітарних предметів /рівні сформованості якостей знань, типо­

ві труднощі учнів та вчитєліе/, основних організаційних форм ! ме­

тодів збирання даних /методика складання завдань контрольних ро­

біт, програм спостережень та ін./; розробки технології педагогіч­

ного аналізу зібраної Інформації; здійснення на основі одержаних 

даних планування діяльності колективу гімназії /побудовано "дере­

во цілей" управління педагогічнта колективом/; визначення органі­

заційних форм здійснення управлінської діяльності /комплексна ці­

льова програма/; розробки методики контролю з метою регулювання 

діяльності педагогічного колективу. В дисертації детально описано 

вирішення кожного вказаного завдання.

Четверте завдання передбачало перевірку ефективності 

реалізації розробленого змісту системи управління процесом форму­

вання якостей знань учнів гуманітарної гімназії в доелідно-експе- 

риментачьній роботі, в якій виділені два етапи: пошуковий та фор­

муючий .

Методика пошукового експерименту передбачала виявлення доступ­

ності для керівника гімназії змісту система управління процесом 

формування якостей знань учнів з гуманітарних предметів* запропоно­

ваного нами. Пошуковій експеримент показав, що використання методи­

ки вивчення стану.знань учнів з гуманітарних предметів та процесу 

їх формування дозволяє одержувати повну, об'єктивну інформацію про
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шал. I . Система управління процесом формування

якостей 8нань учнів гуманітарної г і м н а з і ї .

і
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зміни в знаннях учнів Із вказаного циклу предметів; розроблена на­

ми технологія седагогічного аналізу зібраної інформації сприяє ви­

явленню причин труднощів учнів, вчителів і визначенню конкретних 

•авдань удосконалення діяльності педагогів; систематичне проведен­

ня а̂,мі н і стрет явних контрольних, самостійних, тестових робіт до­

зволяв здійснгаати своєчасне регулювання діяльності педагогічного 

колективу; здійснення адміністративного контролю у зв"язку з са­

моконтролем вчителя виключав з практики управління неупо] іковані 

відвідування уроків, дозволяє вивчати особливості /у разі необхід­

ності/ формування в учнів гімназії знань із заданими якостями в 

логічній послідовності; розроблена технологія регулювання дозво­

ляв конкретизувати зміст роботи керівника гімназії з кожним вчите­

лем.

Перевірка доступності розробленого змісту управлінської діяль­

ності керівника гішазії дала позитивний результат. Але якісна 

оцінка запропонованого змісту системи управління процесом формуван­

ня якостей знань учнів з гуманітарних предметів виявила ряд недо­

ліків: великі витрати часу нй підготовку адміністративних контроль­

них робіт; иечіткиирозподіл обов'язків між членами підрозділів 

гімназії /збирання інформації, її ан&тіз, розробка комплексу захо­

дів та ін./ привели до перевантаження роботи керівника. Це вимага­

ло удосконалення т& додаткового обгрунтування розробленого змісту 

системи управління процесом формування якостей знань учнів з гума­

нітарних предметів ари визначенні методики формуючого експерименту.

Для оцінки ефективності змісту управління процесом формування 

якостей знань учнів нами були розроблені дві групи критеріїв. Пер­

ша група характеризувала діяльність директора гімназії, тому за­

пропоновані критерії структуііовані по функціям управлінського цик­

лу /рівень Інформаційного за5єзпечення, рівчнь аналітичної діяльно-
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схі, рівень контрольяо-регулюючої діяльності/. Друга група - крите-
♦

рії оцінки стану знань учнів /рівні сформоааності якостей знань, 

коефіцієнти дієвості, міцності, системності знань/ I процесу їх 

формуванню /типові труднощі учнів та вчителів/.

Результати дослідно-експериментальної роботи на формуючому ета­

пі дослідження показали, що керівник гімназії, цілеспрямовано без­

посередньо впливаючи на діяльність вчителів, опосередковано вплива* 

аа формування в учнів знань із заданими якостями. Причому, ефектив­

ність управлінської діяльності залежить від рівня цілісності її 

змісту. Так, експертна оцінка рівня управлінської діяльності свід­

чить про позитивні аміни в роботі керівників гімназій у порівнянні

з контрольнім етапом.

Мал.2.Оцінка рівня управлінської діяльності 

керівників експериментальних гімназій

----- контрольний

---1—  експериманталь-
ндй еташ '

1 - рівень інформаційного забезпечення

2 - рівень аналітичної діяльності

3 - рівень планування

4 - рівень організаційної діяльності

5 - рівекь контрольно-регулшчої діяльності

Підведення рівня управління процесом формування якостей звань 

учнів гімназії сприяло позитивним змінам на відтворюючому та конст-

Критері ї



руктивному рівнях: оформованості якостей знань учнів з гуманітар­

них предметів у всіх експериментальних гімназіях. Разом з тим, 

число учнів, що мають творчий рівень оформованості якостей знань 

змінялось менше. Цей факт ми пояснюємо таким:

- експеримент проводився тільки на предметах гуманітарного 

циклу, а не в рамках поєднання цього циклу з природничо-математнч- 

sm.ii дисциплінами. Формування ж якостей знань, особливо системно­

сті, більш ефективне при умовах гармонійного поєднання вказаних 

циклів. Дане положення підтверджується тим, що результати експери­

менту були вищими в тих гімназіях, де керівники здійснювали управ­

лінський вплив на викладання всіх предметів;

- порівняно малий термін проведення експерименту - на протя­

зі одного управлінського циклу. Більш високі результати одержані 

в гімназії, яка працювала в умовах експерименту два роки;

- недостатній рівень підготовки керівних кадрів осеіти в пе­

дагогічних вузах та органах підвищення кваліфікації до роботи по 

формуванню якостей знань учнів.

Аналіз проблеми управління процесом формування якостей знань 

учнів в психодого-яедагогічній науці, літературі та практиці та 

результати дослідно-експериментальної роботи привели до таких 

висновків:

І. Проблема “лхості знань" не має єдиного підходу у розглядан­

ні ях у вітчизняних, так і у зарубіжних педагогів га психологів. 

Різниця у ьлхідних позиціях до побудови цілісної системи якостей 

* знань, природньо, приводить до відмінностей у кількості та змісті 

якостей знань, що виділяються. Запропоновані в літературі якості 

знань во можуть бути використані в управлінській діяльності ке­

рівника гімназії,тому що зона або містять в собі велику кількість 

елементів, або набір елементів, що пропонується, недостатньо аргу-
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ментований.
*

2. Явно не досить праць, в яких би спеціально, систематизоване 

та цілеспрямовано досліджувалось питання системного управління про­

цесом формування якостей знань учнів.

3. В управлінській діяльності керівники гімназій відчувають 

труднощі, пов"язані з норозробленіотю проблеми в педагогічній нау­

ці, слабкою підготовкою до здійсненая управління процесом формуван­

ня в учнів якостей знань, низьким рівнем наукової організації пра­

ці.
*4 .

4. Повноцінність знань учнів з гуманітарних предметів повинна

визначатися з точки зору досягнення учнями конкретних цілей навчай-, 

ня в гімназії; показники якостей знань з гуманітарних предметів по­

винні бути доступними для використання в практичній діяльності ке­

рівників гімназій з точки зору складання завдань, аналізу виконання 

їх учнями г.а  регулювання на основі одержаних даних діяльності педа­

гогічного колективу. . .

5. Основою вибору якостей знань /дієвість, міцність, сястем- 

ніоть/ стали три критерії: а/ інтег.ративність, яка дозволяє вияви­

ти якості, які концентрують в собі особливості компонентів, що до 

них входять; л / функції знань: служити основою уявлень про дійс­

ність, виконувати роль орієнтиру при визначенні ліщиною напрямків
ь

своєї діяльності - духовної та практичної; в/ логіка засвоєння уч­

нями знань /сприймання, осмислення, закріплення, застосування,уза­

гальнення та систематизація/.

6. Взаємодія дієвості, міцності та системності знань забезпе­

чує інтегративну властивість - повноцінність знань учнів з гума­

нітарних предметів. Наявність таких знань в учнів гімназії обумов­

лює Ік можливість орієнтуватися в різних умовах, уявляти образ сво­

єї творчої діяльності, змінювати її план а появою нових варіантів
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мети та засобів її досягнення.

7. Якості .знань учнів з гуманітарних предметів можуть бути 

сформовані на трьох рівнях: репродуктивномуk конструктивному та 

творчому. Репродуктивний рівень передбачаЬ відтворення знань та 

розуміння основних положень даної теми. Конструктивний рівень ха­

рактеризується вміннями учня перетворювати знанні. Учневі необхід­

но попередньо здійснити аналітико-синтетичну діяльність для обгрун­

тування свозї думки. Творчий рівень характеризується перевагою еле­

ментів самостійного пошуку, особистої творчості.

8. Визначення показників сформованості якостей знань учнів з 

гуманітарній предметів та кожної якості окремо обумовлено змістом 

знань 1 процесом їх формування. На основі розроблених показників 

можливе виявлення керівником гімназії рівнів сформованості якостей 

знань учнів з гуманітарних предметів. Для цього розробленій мето­

дичний апарат їх застосування.

9. Система управління процесом формування якостей знань учнів

з гуманітарних предметів яйляє собою цілісну систему функцій, які 

її складають, з яких вина складається: педагогічного аналізу, пла­

нування, організації, контролю та регулювання. Кожний з цих видів 

діяльності має специфічний зміст стосовно об"єкта управління.

10. Результати дослідно-екснерамектальної роботи на формуючому 

aTunt дослідження показала, що система управління процесом форху-

- ваная знань учнів, цілеспрямовано впливаючи на діяльність педаго­

гічного колективу, впливає на формування якостей знань учнів. При­

чому, ефективність управлінської діяльності кгрівника гімназії за­

лежить зід рівня цілісності її змісту.

11. Умовши успішної реалізації запропонованого змісту системи 

управління процесом формування якостей знань учнів гімназії є ком­

петентність всіх учасників педагогічного процесу та їх спільна ді-
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яльність ііо вирішенню завдання формувати в учнів якостей знань 

учнів з гуманітарних предметів із заданими якостями.

Перспективи дослідження ми бачимо в подальшому теоретичному 

та експериментальному вивченні таких питань:

- розробка дидактичного та методичного апарату системного уп­

равління процесом формування ‘якостей знань учнів гімназії з пред­

метів гуманітарного та. прирсдничо-мдаематичного циклів;

- уніфікація методів вивченім стану знань та процесу їх фор­

мування;

- комп'ютеризація системи інформаційного забезпечення управ­

ління навчально-виховним процесом;

- виявлення умов забезпечення наступності початкової школи

та гімназії у формуванні якостей знань учнів у аспекті управлінсь­

кої діяльності.

Основний зміст дисертації відображено у таких публікаціях 

автора:

1. Система управління процесом формування якостей знань учнів 

гуманітарної гімназії, /Методичні рекомендації для керівників гім­

назій/.-Миколаїв, 1994.-70р.

2.Розвиток навчальних закладів у 1І.Х. ст. та системи управ­

ління ними //Педигогіка 1 психологія. Вісник Академії педагогіч­

них наук України. - 1994. -Jf 4. -с.140-146,

3. Організація, зміст та методи навчання в гімназії першої 

половини XIX ст. //Історико-педагогічний досвід та сучасні пробле­

ми управління навчально-виховним процесом у гімназії. /Збірник 

статей/. - Миколаїв, 1994. - с. 1-9. /У Співавторстві/,



4. З історії інспектування шкіл. //Іоторико-педагогічний 

досв'ід та сучасні проблеми управління навчально-виховним проце­

сом у гімназії. /Збірник статей/. - Миколаїв, 1994, - с.10-23.

/У співавторстві/.

5. Особливості управління навчальним процесом у гімназії. 

//Істсрике-педагогічний досвід та сучасні проблеми управління

навчально-виховним процесом у гімназії. /Збірник статей/. - Ми­

колаїв, 1994. - с. 24-32. /У співавторстві/.

6. Внутрішкільний контроль у гімназії. //Всеукраїнська нау­

ково-практична конференція з проблем роботи середніх загальноосвіт­

ніх навчально-виховних закладів нового типу. 2-4 лютого 1994р. 

їези доповідей та виступів. Випуск другий. - Київ, 1994 - с.І62- 

164.

7. Псяхолого-педагогічний аспект внутрішкільного управління 

/Ло проблеми підвищення кваліфікації керівних кадрів освіти/ 

/Актуальні проблеми психологічної освіти в системі підвищення 

кваліфікації кадрів. Тези доповідей та повідомлень республікансь­

кої науково-практичної конференції 30-31 травім 1994р. - Київ* 1994.

- с.45-46.

8. Проблема безперервного розвитку творчого потенціалу пе­

дагогів гімназії. /Г.ези міжрегіональної науково-практичної кон­

ференції "Актуальні проблеми удосконаленім пі слядипломної освіти

педагогічних працівників /в аспекті реалізації державної націо­

нальної програш "Освіта'" /Україна XXI століття/". Миколаїв,

3-4 листопада 1994 р. Частина І, с. 65-66.
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Moscalenko N.V. " Management by the process of forming 

quality of pypils' knowledge ip gymnasium".

Thesis on receiving a hijgper degree of a Candidate of 

Sciences in pedagogics ід speciality 13.00.01-theory of 

pedagogics. Institute of Pedagogics of the Academy of 

Pedagogical Sciences of Ukraine, Kyiv, 1995.

She thesis reveals the essence of ravaging activity 

of a gymnasium's director on forming the quality ofpu- 

pils' knowledge on humanitarian subjects. This is an 

integrated system of functions: pedagogical analysis, 

planning, organization, control and regulation.

It is ascertained, that the system of management 

by the process of forming the quality of pupils' know­

ledge influences the activity of any pedagogical collec­

tive and positively affects the forning of qualities of 

pupils' knowledge. Effectiveness of managing activity 

of the head of gymnasium, at that, depejida on the level 

of integrity of its content, t

Москаленко H.B. "Управление процессом формирования качеств 

знаний учаш?хся гуманитарной гимназии".

Диссертация, на соискание ученой степени кандидата педагоги­

ческих наук по специальности 13,00.01 - теория и история педагогики. 

Институт педагогики АПН Украины. Каев; IS95.

В диссертации раскрывается содержание управления процессом фор­

мирования качеств знаний учащихся по гуманитарным предметам в гим­

назии на основе системного подхода.

Установлено, что система управления процессом формирования ка­

честв знанлй учащихся, целенаправленно воздействуя на деятельность 

педагогического коллектива,, тололлтельно влияет на формирование ка­

честв &кандй учеников. Прячем, еффективяость управленческой деятель» 

ности рукоьощ.теля гимназіш зависит от уровня целостности ее содер­

жания.

Яг.ості знань, управлінська діяльність, функції управління.
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